
Friluftsrådet København – Kreds 22
Referat af bestyrelsesmøde den 24/8 2021 kl. 17.00, afholdt på
Spejdercenter CPH, Wagnersvej 33, 2450 København SV.

Deltagere: FH Flemming Hansen, SFP Svend-Erik Fangel Pedersen, OR Ole  
Rasmussen, JB Jørgen Badsberg, LM Lars Myrup, JAB Jaris Bigler, GM Giuliano 
Matessi.

Afbud: AO Annagrethe Ottovar, HT Hanne Tranberg, CO Cæcilie Ohlsson.

1. Referat fra sidste møde                                                                                    
Er lagt på hjemmesiden.

2. Post og siden sidst v/ Formanden

3. Siden sidst v/ bestyrelsesmedlemmerne
Bestyrelsen diskuterede situationen i København med de manglende sports- og idrætsfacili-
teter til bl.a. boldspil. Der er absolut behov for en samlet plan for de enkelte bydele i Kø-
benhavn, - med nødv. rettidig arealreservation og tilhørende anlægsøkonomi på budgettet. 
Pt søges behovet dækket ved ”at hugge en hæl og klippe en tå” i byens parker og grønne 
arealer. Det er en absolut uholdbar løsning.  

Vi noterer os at det lykkedes med en folkelig rejsning at indsamle over 2 mio. kr. til udsæt-
telse af byggeprocessen på Lærkesletten. Det er et tydeligt signal til politikerne, ikke om 
mangel på boliger eller Metro, men om utilfredshed med skalten og valten med de bynære 
naturarealer på Amager og i byen i det hele taget !

5. Opgave- og aktionsliste 
5.1 Byer og bydele:
1.1 København, Østerbro

1.2 København, Indre by, Chr. Havn.
Kongens Have har fået forlænget retten til at lukke haven kl. 21.00.
Nyhavn har fået inddraget flere havnearealer til udskænkning. Det går ud over tilgængelig-
heden. 

1.3 København, Amager Vest og øst.
Boldklubben Fremad Amager har for Sundby Idrætspark, ønsker og planer om at udvikle 
idrætsparken i samarbejde med en privat ejendomsinvestor for at få financieret faciliteter 
på superliga-niveau. Vi har sympati for klubbens ambitioner men vi skal også sikre tilgæn-
gelighed for alle. Vi har derfor offentligt udtalt støtte til lokaludvalg og Omådefornyelsen 
Sundby i arbejdet med at sikre parken som et tilbud til alle, også de foreningsløse, at kun-
ne spille bold. Vi ønsker absolut ikke et Parken Entertainment 2.0.

1.4 København, Nørrebro.
I Lersøparken ansøger Kbhs Kommune, Fredningsnævnet om dispensation til at konvertere 
eksist. græsbane til kunstgræsbane. Vi bliver nogle gange nød til at være pragmatiske. 
Regnorme, mælkebøtter og biodiversitet skal tilgodeses men vi har i Friluftsrådet også et 
hensyn at tage til vores medlemsorganisationer og deres muligheder for at udleve deres 
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formål. Kredsbestyrelsen var uenige i en fællesholdning til ansøgningen om dispensation fra
fredningsbestemmelserne. Vi meddeler Fredningsnævnet i høringssvar, at vi tager ansøg-
ningen til efterretning og i øvrigt henviser til vores tidl. udtalelser ifm Udviklingsplanen for 
Lersøparken.  

I Nørrebroparken omfatter en netop aktuel givet dispensationsgodkendelse, inddragelse af 
et helt nyt opholdsareal til kunstgræsbane. Den dispensation har vi i samarbejde DN ind-
klaget til Nævnenes Hus, - 1) fordi det drejer sig om en arealmæssig lille park og 2) kunst-
græsbanen inddrager et areal, der er ikke i forvejen er udlagt til boldbane men udlagt til re-
kreativ parkformål.

1.5 København, Utterslev, Bispebjerg.
Der afholdes mosetræf sammen med Lokaludvalget. Vi imødeser orientering om ny organi-
sering og nye idéer for naturcenter Strejf mosen. CO er tovholder.
Der er ikke noget nyt om Fæstningskanalen, ”Husum-Tingbjerg” forbindelsen over Vestvol-
den.

1.6 København, Brønshøj-Husum, Vanløse
Ved Damhussøen er der pt i forbindelse med dæmningen og skybrudsplanen, 2 dispensa-
tionsansøgninger i spil, bl.a. med 2 opholdsplatforme ud i søen og bl.a. om regulering af 
beplantning. Det har engageret lokale naboer, der er betænkelige ved at platformene må-
ske bruges til andet end naturophold. I øvrigt har vi noteret os, at de ansøgte opholdsplat-
forme ikke er tilgængelige for kørestolsbrugere. 

1.7 København, Valby.
I Valby er der nedlagt et foreningshus samt en fodboldbane til fordel for parkering ved 
udvidelse af en daginstitution i området. Institutionen er placeret med pæn afstand til de 
de nye boligområder i bydelen, så der forudses en øget biltrafik sammesteds.

1.8   København Vesterbro, Kgs. Enghave.
Planerne om Banebyen er udsendt i høring og kan læses på www.blivhoert.kk.dk.. Det ser i 
nuværende form godt ud og skal nu nærlæses. SFP rundsender høringsoplægget.

1.9 Frederiksberg
Cyklistforbundet Frederiksberg har inviteret politikerne på cykeltur tirsdag den 7. septem-
ber kl. 16. Programmet er Frederiksberg Allé og Platanvej, en bilfri fremtid og hospitals-
grunden vil også være et emne på cykelturen sammen med andre cykelpolitiske emner.
Frederiksberg er 4,5 km i diameter.

1.10 Tårnby & Dragør.
SFP har dialog med formanden for Tårnby Kommunes Teknik- og Miljøudvalg om det uheldi-
ge i, at bynære grønne arealer nærmest pr. automatik anses som potentielle arealer til be-
byggelse samt kommunens politik om biodiversitet. Formanden er samtidig formand for det
grønne råd i kommunen. 
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5.2 Repræsentation i råd, udvalg m.m.:
2.1   Grønt Råd i København.
Næste møde er 22. september. FH har rejst punkt om slumtilbygninger til et sportsanlæg 
på Amager. 

2.2   Grønt Råd i Frederiksberg.
Intet nyt.

2.3   Grønt Råd i Tårnby & Dragør.
Næste og sidste møde i indeværende valgperiode er varslet til 23. september.

2.4   Friluftsrådets Regionsudvalg i Hovedstadsregionen.
Intet nyt om ny mødedato.

2.5   Park- og Skovbrugerråd o. lign.
2.5.a. Amager Strandpark, permanent Brugerråd.
Leder af Amager Strandpark Naturcenter arbejder på at inddrage den blå foreningsby i et 
samlet naturcenterområde. Vi støtter ideen.

2.5.b. Naturpark Amager, permanent Naturparkråd.
Vi var med ved TMF Borgmesterens spadestik til blå støttepunkt ved Byskoven / Selinevej. 
Placeringen ligger meget tæt på sejlrendens gule bøje i renden, hvilket vi har påpeget det 
uheldige i ved behandling af projektet i Det grønne Råd i København. De 2 sydlige blå støt-
terpunkter begrænses i deres omfang og vi noterer, Naturstyrelsens beslutning om, at der 
ikke etableres yderligere i den sydlige del af Kalvebod fælled. 

2.5.c. Andre ad hoc:
Vi er aktive i debatten om biodiversitet i København.

5.3 Temaer:
3.1   Friluftsrådets kampagner & projekter.
Der kører en kampagne om ulovlig skiltning i naturen. Mistanke om ulovlig skiltning kan 
indberettes på hjemmesiden: Stop Skilteskoven | Gå nye veje - Stop skilteskoven (gaanye-
veje.dk). 

3.2   PR- & pressevirksomhed & høringssvar. 
SFP har udsendt pressemeddelelse om vores holdning til udvikling af Sundby Idrætspark. 
Pressemeddelelsen blev bragt i Amager Bladet, se bilag. 

3.3 Kontakt til DN - Kbh.
Der er løbende tæt kontakt til DN, især pt i ankesagerne. 

3.4 Grøn Skole, Grønne Spirer og Grønt Flag. 
Intet nyt.
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3.5 Blåt Flag. 
Vi har i 2021 forsat kun et flag i vort område, Kastrup Ny Lystbådehavn.

3.6 Kolonihaver.
Intet nyt.

6. Kommende møder & arrangementer
6.1 Kommende bestyrelsesmøde og arrangementer. 
Næste bestyrelsesmøde i kreds 22 er tirsdag d. 21. september kl. 18 forud for repræsen-
tantskabs-/årsmødet kl. 19 samme dag på Spejdercenter CPH.

6.2 Annoncering / Invitation og afholdelse af Repræsentantskabsmøde og Årsmøde.
På mødet med Vicedirektør Thorbjørn Eriksen og konsulent Kristian Nykrog aftaltes at Fri-
luftsrådet centralt bistår os med den godkendte og aftalte annoncering i 5 lokalaviser. FLH 
sender de nødv. tilrettede dokumenter til Vicedirektør Thorbjørn Eriksen for aktion.
(Tilføjet efter nærværende møde: Friluftsrådet har efterfølgende ændret den oprindelige af-
tale om annoncering i 5 lokal aviser til central udsendelse af invitation pr. mail til medlem-
sorg.).

Vi anbefaler, at mødets dirigent bliver Friluftsrådets formand Niels-Christian Levin Hansen, 
der også er tilforordnet vores kreds.
 
6.3 Følgende nuværende bestyrelsesmedlemmer agter at genopstille:
Giuliano Matessi – Jaris Bigler – Annagrethe Ottovar – Cæcilie Ohlsson.

Om årsberetning til mødet, der skal dække 2 år, henviser vi til de 2 sidste års nyhedsbreve,
der er alle lagt på Friluftsrådets hjemmeside, www.friluftsraadet.dk/koebenhavn

Ønsker, ideer og tilbud om praktisk hjælp til traktement på formøde, bordopstilling  og evt. 
traktement til Årsmødet ?

Nuværende bestyrelsesmedlemmer skal også tilmelde sig senest 14.09. på koeben-
havn@friluftsraadet.dk af formelle grunde.

SFP har for en god ordens skyld reserveret lokale til første møde i den nye bestyrelse til 14.
oktober i spejdercentret om det ønskes benyttet. SFP er kontaktperson til udlejer.

SFP håndterer tilmeldinger og i øvrigt kredsbestyrelsens off. mailbokskonto indtil over-
dragelse til ny bestyrelse kan aftales.

7. Eventuelt
Mødet slut 20.45
Ref Fl.H.  
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